

南海夏季风预计20日前后爆发，初判广东今年“龙舟水”期间有5场大范围降水过程

首场“龙舟水”今日来袭 广东启动防汛Ⅳ级应急响应

羊城晚报记者 梁锋韬 郭思琦 通讯员 粤应宣 穗应宣 梁巧倩 郝倩楠

今年首场“龙舟水”19日袭粤。根据广东省、广州市气象部门近期监测，引发“龙舟水”现象的南海夏季风可能在5月20日前后爆发，初判今年广东“龙舟水”期间有5场大范围降水过程，灾害风险高。19日至20日，广东迎来新一轮强降雨过程。省防总印发通知，要求各地各部门扎实做好“龙舟水”期间强降雨防御工作，确保人民群众生命财产安全。广东省气象部门提醒各地居民防御持续性强降水天气。

今年“龙舟水” 雨量略偏重

南海夏季风爆发是指，每年5月在南海海域发生的风向突然大范围转为温暖潮湿西南风现象。南海夏季风会携带大量水汽进入华南，在广东南低北高的地形中凝结成雨；此时北方冷空气势力虽减弱但仍有能力到达华南，冷空气与南海夏季风相遇形成锋面降水。上述天气现象导致华南在端午节前后出现集中降水期，民间习惯称为“龙舟水”。为便于统计，气象部门通常将每年5月21日至6月20日发生的降水，统

计为“龙舟水”。

根据广州市气象部门近期监测，2024年南海夏季风预计在5月第4候末至第5候初（5月20日前后）爆发，爆发时间接近常年（5月第4候）或略偏晚。

广东省气象部门预计，今年“龙舟水”期间，广东总体雨量略偏重，全省平均雨量350毫米左右（常年325.2毫米，2022年514.5毫米）；降水空间分布差异性大，其中粤东地区偏少一至二成，粤西南地区接近常年或略少，其余大部偏多一成左右。预计“龙舟水”统计期前后，广东主要降水时段为5月19日至21日、5月25日至27日、5月29日至6月1日、6月8日至12日、6月16日至18日。

广州市气象部门针对广州本地预计，今年南海夏季风强度较常年偏弱；但结合季风推进带来有利的水汽和热量条件，“龙舟水”期间广州全市平均雨量将较常年同期偏多一至三成，届时全市平均累计雨量为400—500毫米。

做好新一轮 强降雨防御工作

据气象部门监测预报，19日至20

日粤西、珠江三角洲和粤东市县先后有暴雨到大暴雨局部特大暴雨，粤北市县有大雨到暴雨局部大暴雨；局地伴有短时强降水和8级以上雷雨大风等强对流天气。预计广东省发生中小河流洪水、山洪、地质灾害和城乡内涝的风险较高。

根据《广东省防汛防旱防风防冻应急预案》和省防总有关规定，省防总决定于5月18日12时启动防汛Ⅳ级应急响应。省防总要求各地各部门要加强会商研判，及时启动应急响应，落实各项防御措施，全力以赴确保人民群众生命财产安全，最大程度降低灾害损失。

广州市三防办方面则表示，南海夏季风爆发后，广州市降水具有局地雨强大的特点，甚至有超过4月雨强的可能性，19日至20日暴雨最大时雨强可达80毫米左右。目前，广州市土壤含水量仍较高，预判本轮暴雨地质灾害较高风险区有：从化鳌头—花都花山，从化温泉—增城派潭，番禺大夫山，南沙黄山西等地。本次过程局地雨强较大，预判城市内涝较高风险区有：市区，番禺南村、洛浦、大石、市桥，南沙横沥、东涌、南沙街道，花都新华街道等。

国家防总派工作组 赴广东指导强降雨 防范应对工作

新华社电 国家防总于5月18日12时针对广东、广西两省区防指和珠江防总启动防汛Ⅳ级应急响应，并派出工作组赴广东指导强降雨防范应对工作。

据气象部门预测，5月18日至21日，我国西南地区东部至华南地区将迎来一次强降雨过程，广西东部和南部沿海、广东中西部和南部沿海等地部分地区有大暴雨，局地特大暴雨，并伴有短时强降水，局地有雷暴大风或冰雹等强对流天气。

18日，国家防总办公室、应急管理部与中国气象局、水利部、自然资源部联合会商，视频调度广东、广西、江西、湖南、贵州等省份，要求密切关注天气形势变化，加强会商研判，强化预警响应联动和临灾预警“叫应”机制落实，做好中小河流洪水、城乡内涝和山洪、泥石流等地质灾害防范应对，提前果断转移危险区群众，全力保障人民群众生命财产安全。

广州举行第三十四次全国助残日活动，展示助残科技产品

肢体障碍患者眨眨眼就能“自主翻身”

羊城晚报记者 张豪 柳卓楠 通讯员 粤残宣

头戴一条细细脑机头环，躺在护理床上，目视平板电脑轻轻眨眼，高位截瘫者便可“自主翻身”……这些让人感到神奇的科技，已悄然改变着残疾人的生活。

5月19日是第三十四次全国助残日，今年助残日主题是“科技助残，共享美好生活”。如今，科技助残不仅仅是一句口号，更是一种产品能力，是一种让残疾人的生活变得更加美好的重要途径。

日前，广州举行第三十四次全国助残日活动，现场展示了许多助残科技产品，如仿生手、脑机轮椅、脑机AI智慧病房等。为迎接2025年残特奥会，活动现场还展示了残特奥会场馆无障碍改造新进展，并发布全国首个无障碍环境科普动画，发起广州喜迎残特奥会“惠残”十条倡议。

科普“无障碍”知识

活动现场，“有爱无碍，科普惠残”无障碍环境科普系列动画展播在全国首发。

无障碍环境建设是一个地区、一个城市文明程度的标志，无障碍环境也是办好残特奥会的首要条件。2023年9月1日，《中华人民共和国无障碍环境建设法》施行。

此次无障碍环境科普，采用动画这一生动直观的传播形式，把无障碍环境建设的法律条文变成了一个个生动有趣的小故事、小场景，让无障碍科普宣传有趣有料又有效。同时，活动还推出深受市民喜爱的无障碍环境科普IP——流畅，动画与IP形象的双重驱动，让无障碍科普知识飞入千家万户。

当天，广州还发起“广州喜迎残特奥会‘惠残’十条倡议”，主要涵盖残疾人体验、社会动员、政府保障三个维度。

高科技助力残障人士

在活动现场科技展区，一张特别的护理床吸引了大家的目光。工作人员正在演示其系统性能，他头戴一条细细的多模态脑机头环平躺在护理床上，移动脑机AI鼠标到平板电脑上的“背板上升”按钮，然后轻轻眨眼完成选择，护理床便开始帮助其慢慢坐直起来。患者用同一种方式，可以控制护理床12个不同的功能性按钮，以帮助自己翻身、抬腿，还可以开关电视选节目、给空调调温度、开关电灯等。

该产品由华南脑控（广东）智能科技有限公司研发。现场相关负责人李凯告诉记者，在这个“脑

相关新闻



残疾人书画作品展览现场 羊城晚报记者 柳卓楠 摄

广州第十三届残疾人书画作品展正在举行 一场专门为残疾人的书画展

羊城晚报讯 记者柳卓楠

报道：为迎接第三十四次全国助残日，日前，广州市第十三届残疾人书画作品展暨工艺美术作品展在广州市黄埔区青少年宫开幕。

本次展览以“托起残疾人的艺术梦想”为主题，共展出

120件作品，包括60件书画作品、60件工艺作品，展期持续至5月28日。展品类型包括版画、油画、国画、水彩、书法、广彩、剪纸、通草画、扎染、玻璃、金属、纤维、首饰、刺绣、纺织、编织、雕刻等多个类别的书画作品及工艺美

术作品。

据悉，广州市残疾人书画作品展2011年创立至今，已走过13载，成为全市残疾人参与范围最广、作品种类最多、最具影响力的大展，为广州残疾人艺术高质量发展提供了重要载体和窗口。

深圳举办2024年“就业助残”现场招聘会 一场专属于残疾人的招聘会

羊城晚报讯 记者王俊报

道：近日，深圳举办2024年“就业助残”现场招聘会。招聘会采取“线上+线下”模式进行，百家有残疾人用工需求的优质企业参会，提供了财务成本分析管理、Java开发工程师、平面设计、外事商务专员、文职、网络咨询师、珐琅调色师等超1500个就业岗位。

招聘会现场特别开设促进残疾人就业优惠政策咨询、深圳人社生态平台、职工互助保障计划、残疾人法律咨询、职业测评、残疾人就业创业政

策咨询等宣传服务台，满足残疾人求职者多元化需求。

招聘会现场同步进行直播带岗，并配备专业手语老师翻译。东莞领益精、联谛信息无障碍扶手、无障碍低位服务台、无障碍智能服务桩、无障碍卫生间淋浴室等，届时无障碍专项设计将覆盖整个场馆。

除现场活动外，本次招聘会还依托深圳市残疾人就业创业网络服务平台同步开启为期一个月的“线上网络招聘会”。

本次招聘会由深圳市残疾人联合会、深圳市人力资源和社会保障局、国家税务总局深圳市税务局联合举办。6月19日，深圳还将举办高校应届残疾人毕业生专场招聘会。

恤孤会公益助学20年 羊晚跟踪报道传递爱心

羊城晚报讯 记者高焓、通讯员刘俊杰报道：5月18日，广东公益恤孤助学促进会成立二十周年感恩联谊会在广州举行。记者从会上获悉，20年来，恤孤助学学会累计募集善款2.97亿元，资助了广东省42个县（市、区）的孤贫学生38808名，救助病童4953人。

用工匠精神做慈善

自2004年5月成立以来，恤孤助学学会秉承着“依法、诚信、透明、节约办会”的原则，举办了访贫助学系列活动、重症贫童救助项目、“结善缘·救病童”义拍义卖慈善会、音乐陪伴计划、乐步慈善健行等，凝聚来自社会各界的爱心，累计募集捐款2.97亿元。

在“访贫助学行”活动中，恤孤助学学会组织志愿者走遍广东省42个县（市、区）的每个村落，资助38808名孤贫学生。同时救助病童4953人，举办冬夏令营、美育支教、体育支教、改建学校图书室等活动，受惠的乡村师生、特殊儿童达24.7万人次。此外，恤孤助学学会志愿者队伍也不断壮大，截至今年4月底，该会注册志愿者达4694名。

“这20年见证了‘大道不孤，众行致远’。”恤孤助学学会创会会长之一、老会长王颂扬对社会各界20年来对恤孤助学会的关注与支持表达了衷心的感谢。他表示，过去20年，恤孤助学学会本着“把好事做好”的原则，用工匠精神深耕慈善的一个细分领域，做好、做

精、做极致，探索中国民间慈善事业的发展之路。这条道路，后浪们还将继续探索下去。

与羊晚携手做慈善

20年来，羊城晚报和恤孤助学学会也有着难以割舍的缘分。活动现场，羊城晚报报业集团获颁爱心传播单位、恤孤助学学会战略合作伙伴牌匾。

羊城晚报报业集团党委书记、副社长、副总编辑孙璇表示，早在恤孤助学学会的筹备阶段，羊城晚报就高度重视。在2004年5月10日，即恤孤助学学会成立大会前夕，《羊城晚报》头版头条刊发了恤孤助学学会成立的新闻，成为当时最早报道的媒体，引发中央主流媒体的跟进。

2012年起，羊城晚报报业集团与恤孤助学学会签订合作协议，合作开展助学项目。在此期间，2014年集团与恤孤助学学会签订《公益慈善事业全面合作协议》，2017年集团的子报新快报与恤孤助学学会签订《天天公益专项基金合作协议》，这些合作一直持续到现在。

孙璇表示，20年来，我们见证了恤孤助学学会的“不变”和“变”。不变的是，恤孤助学学会的初心和使命一如既往，不曾动摇；变化的是，恤孤助学学会的事业越做越大，帮助的人也越来越多，许多人在成为受助者之后，又变成了为他人撑伞的人，延续着善意，传递着温暖。“我们有幸在参与中成为时代的一束光，温暖了他人，也照亮了自己。”

广东将于今年年底前 实现医保个人账户 省内异地家庭共济

新华社电 据国家医保局18日消息，目前已已有22个省份和新疆生产建设兵团。其中，在河北、江苏等地，职工参保人个人账户的余额不仅能共济给省内异地参保的直系亲属，而且共济的资金还可以跨省使用。

医保个人账户家庭共济是指参保人在参加了职工医保后，通过办理职工医保个人账户家庭共济，将个人账户授权给已参保的父母、配偶和子女使用，比如用于支付合规医药费用中的个人自负部分等。

目前，共济人和被共济人在同一个基本医保统筹区（通常是同一个地级市）可以共济；实现省内异地共济是指共济人和被共济人在同一个省份参保，但不在同一个统筹区，也可以共济给亲属。

已经实现医保个人账户省内异地共济的地区为：北京、天津、上海、重庆、河北、山西、内蒙古、吉林、江苏、福建、江西、湖南、广西、海南、四川、贵州、云南、西

藏、甘肃、青海、宁夏、新疆以及新疆生产建设兵团。其中，在河北、江苏等地，职工参保人个人账户的余额不仅能共济给省内异地参保的直系亲属，而且共济的资金还可以跨省使用。

据介绍，浙江、河南、山东、广东部分实现了省内共济，将于今年年底前全部实现。安徽、陕西近期很快将实现省内共济，辽宁、黑龙江、湖北将于今年年底前提前实现。

国家医保局介绍，医保个人账户家庭共济需要满足两个前提：一是参保人的父母、配偶、子女参加了基本医保（包括职工医保和居民医保）；二是参保人办理了职工医保个人账户“家庭共济”。

参保人可通过国家医保服务平台App地方专区、当地医保部门微信公众号、官方网站等的“职工医保个人账户家庭共济”功能模块，实现线上办理，具体途径由各统筹区医保部门向社会公开，同时线下医保大厅也可办理该项业务。

省二医胸壁外科手术量全球第一

羊城晚报讯 记者张华，通讯员朱健、朱璐诗、丘绮晴报道：广东省第二人民医院（以下简称“省二医”）胸壁外科研究院胸壁外科手术量全球第一，胸廓畸形矫正技术还吸引到了海外和港澳台地区的患者前来就诊及手术，目前省二医已成功为境外患者施行各类胸壁外科手术近150例。

这是记者5月13日从第一届胸壁外科大会上了解到的。当天，200多位国内顶尖的胸外科专家齐聚广州，参加第一届全国性的胸壁外科大会，探讨胸壁外科最新诊疗技术。大会由广东省

胸部疾病学会、广东省第二人民医院联合主办。

会议期间，与会专家围绕胸壁外科疾病的临床治疗、手术技巧、并发症防治等进行了深入探讨，并分享了大量前沿技术和临床经验。他们还通过生动的案例分析和专业的学术讲解，现场展示胸壁外科领域的最新进展和成果。

同时，与会专家就胸壁外科围绕在三甲医院、专科医院、基层医院的学科建设与发展的经验进行了深入交流和讨论，共同探索胸壁外科的未来发展方向。

广州市乳腺肿瘤防治示范体系 黄埔区基层推广项目启动

羊城晚报讯 记者朱嘉乐，通讯员梁美婵、潘玉琼报道：5月18日，广州市乳腺肿瘤防治示范体系黄埔区基层推广项目启动会暨培训会召开。这是广州首次在全区范围内开展该项目，将惠及更多女性。

乳腺癌是发病率最高的恶性肿瘤，中国的乳腺癌发病率增长迅速，对女性健康造成严重威胁。据统计发现，广州已成为我国乳腺癌发病率最高的城市地区之一。

2022年，广州市卫生健康委员会建设了一项以中山大学孙逸仙纪念医院的技术支持下，黄埔区将以妇幼保健院为项目共建牵头单位，以区内三甲医院为支撑，在基层医疗卫生机构开展辖区适龄妇女乳腺癌的风险评估，精准筛查出高风险的人群，纳入专病队列的管理，同时为适龄妇女提供全流程的乳腺肿瘤筛查和健康干预，增强妇女乳腺肿瘤风险的防范意识，推动广大妇女主动参与乳腺健康管理，用惠民实事来守护群众的健康。

据了解，黄埔区妇幼保健院、广州开发区医院、红山街社区卫生服务中心和新龙镇中心卫生院作为广州市区域乳腺肿瘤防治示范体系首批建设单位，自加入项目2年来，共完成乳腺B超筛查32041人次，乳腺钼靶检查1458人次，组织病理学检查70人，确诊乳腺癌16例，其中14例为早期乳腺癌，早诊率达87.5%，让群众在“家门口”享受到优质、便利、实惠的医疗健康服务。



工作人员在“脑机AI智慧病房”展示脑机头环效果 羊城晚报记者 张豪 摄